ТЕМА: Методичні основи ознайомлення з рівняннями, нерівностями зі змінною та навчання розв’язувати задачі складанням рівнянь.
Очікувані результати навчання здобувачів освіти:
кожен студент:
· відтворює  очікувані результати навчання  математики в 1-4 класах щодо вивчення цієї теми;

· розуміє сутність підготовчої роботи та добирає  методи ознайомлення з рівняннями та нерівностями зі змінною ;
· здатний  організувати діяльність дітей при розв’язуванні рівнянь та нерівностей зі змінною,
-     вміє  організувати  з  учнями дослідження  з питання   роботи над                    розв’язуванням  задач складанням рівнянь.
                                                                 План 
     1. Очікувані результати навчання здобувачів початкової освіти щодо цієї теми.

2.Формування вмінь розв’язування рівнянь: підготовка, ознайомлення з рівняннями, їх види та способи розв!язань.
3. Розв’язування задач складанням рівнянь .

4.Вивчення нерівностей зі змінною.
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1.Змістова лінія «Вирази, рівності, нерівності» програми з математики НУШ передбачає  формування в учнів уявлень про рівняння і нерівності зі змінною та такі очікувані результати навчання здобувачів освіти:

3клас

розуміє сутність понять «рівняння», «розв’язок рівняння»; 
розв’язує рівняння на основі правил знаходження невідомого компоненту арифметичної дії та іншими способами;
розрізняє числові нерівності та нерівності зі змінною; 
знаходить окремі розв’язки нерівності зі змінною зручним для себе способом, зокрема, добору.              
 4клас
розв’язує рівняння з однією змінною на основі правил знаходження невідомого компоненту арифметичної дії;

перевіряє, що одержане числове значення змінної є розв’язком рівняння; 
розуміє, що нерівність зі змінною  може мати один, кілька або безліч розв’язків, може не мати розв’язків; 
знаходить окремі розв’язки нерівності зі змінною зручним для себе способом.
2. Формування вмінь розв’язування рівнянь.
2.1. Підготовка до ознайомлення з рівняннями проводиться з І класу: виконання вправ з «віконцями» (5+     =  7;   Яке число треба додати до числа 5, щоб отримати7?) , знаходження невідомого компонента на основі зв’язків між компонентами та результатами арифметичних дій.
   2.2   Ознайомлення з рівняннями відбувається в 3 класі і ґрунтується на таких вправах: 
1) Порівняти вирази, якщо відомо, що в усіх випадках х = 5 (13 * х ∙ 8;     16 * х ∙ 10;  х + 5 * 10;  х – 1 * 4 і т. д.) Після порівняння виписують усі рівності; вчитель повідомляє, що 
   рівності зі змінною (з невідомим) називають рівнянням. 
У виписаних рівняннях невідоме дорівнює 5, 5 – це розв’язок кожного з цих рівнянь .
2) 13 – х = 8, х + 5 = 10 – це рівняння. Розв’язати рівняння – це означає знайти те числове значення букви, при якому рівність буде правильною. Перевіряють правильність розв’язання рівнянь. 
       На наступному уроці подається зразок міркування при розв’язуванні рівняння на знаходження невідомого доданка( у рівнянні х + 8 = 11 невідомий перший доданок; щоб його знайти, треба від суми відняти відомий доданок), Тому
   х + 8 = 11 
   х = 11 — 8  

   х = 3 
   3 + 8 = 11 

        11 = 11 

      Після виконання завдання вчитель повідомляє, що невідомий доданок у рівнянні можна знаходити добором або за правилом знаходження невідомого доданка. 
      Пізніше вводяться рівняння на знаходження невідомого зменшуваного або від’ємника, потім – множника, діленого, дільника – всі в 3 класі. Кожне з цих рівнянь розглядають одразу після ознайомлення з відповідним правилом.  Важливо привчати дітей до перевірки підстановкою знайденого числа у задане рівняння. 
В 4 класі закріплюють навички розв’язування рівнянь в нових числових межах. 

2.3.Види рівнянь, з якими працюють учні 3-4 класів
* Найпростіші рівняння (12-х=4).
 *Рівняння, в яких права частина подана числовим виразом (17 – х = 50 – 30, х+25=50-14) .
*Рівняння, в яких один з компонентів поданий числовим виразом 
(х * (17 – 10) = 70, х +(60-48)=20).
* Рівняння, в яких один з компонентів поданий виразом зі змінною(4 клас)
 (х * 4 + 12 = 70, 36+(40-х)=96)( під час розв'язування доводиться двічі застосовувати правило  знаходження невідомих компонентів ). Зразок виконання:

(12-х)+10=18        
12-х=18-10 
12-х=8 
х=12-8 
х=4 
(12-4)+10=18 
            18=18 
Яку дію виконують останньою? 
Як називаються числа при додаванні? 
Куди входить невідоме число? 
Як знайти невідомий доданок? 
Як знайти невідомий від’ємник?
      3. Розв’язування задач складанням рівнянь .
У початковій школі способом складання рівнянь розв’язують  прості 
 задачі у 3 класі, а складені – у 4 класі . Для першого ознайомлення з розв’язанням задач складанням рівнянь беруть просту текстову задачу на знаходження невідомого доданка, його позначають буквою х і за умовою задачі складають рівняння колективно.
Задача. Михайлик і Андрійко знайшли 10 грибів. Михайлик знайшов 6 грибів. Скільки грибів знайшов Андрійко ? 

      Бесіда. За умовою задачі Михайлик і Андрійко знайшли 10 грибів, а сам Михайлик — 6 грибів. Нам невідомо, скільки грибів знайшов Андрійко. Позначимо кількість грибів, які знайшов Андрійко, буквою х.      Якщо би Михайлик знайшов 6 грибів, а Андрійко — 3 гриби, то як треба було би записати: скільки всього грибів зібрали діти? (Треба до числа 6 додати 3). Правильно. Однак у задачі сказано, що Михайлик знайшов 6 грибів, а Андрійко — х. Як записати, скільки всього грибів знайшли діти? (6 + х). Чому дорівнює за умовою задачі 6 + х? (10). Отже, як запишемо рівняння? (6 + х = 10). Розв'яжемо його

   Для первинного закріплення учні під керівництвом вчителя розв’язують задачі абстрактні ,виду: Задумане число зменшили на 12 і дістали 36. Яке число задумали?  Можна запропонувати учням алгоритм розв’язування задачі за допомогою рівняння:

3) позначаю буквою шукане число;

4) виділяю в умові задачі зв’язки, які дають можливість скласти рівняння;

5) складаю і розв’язую рівняння.

 Більшість задач, що розв’язують складанням рівнянь – абстрактні.

 Ознайомлення з розв’язуванням складених задач складанням рівнянь (алгебраїчним методом) відбувається на основі аналізу готового розв’язання задачі.
Н-д: Прочитайте задачу та зверніть увагу на поступове складання рівняння для її розв!язання.

Задача. На екскурсію поїхали 28 хлопчиків, а решта – дівчатка. Усі вони розмістились у двох автобусах, по 25 учнів у кожному автобусі. Скільки дівчаток поїхало на екскурсію?  
х – кількість дівчаток 
28 + х і 25 * 2 – усього дітей

Маємо: 28 + х = 25 * 2

             28 + х = 50

              х = 50 – 28

              х = 22

Відповідь: 22 дівчинки. 
4.. Вивчення нерівностей зі змінною.

    Термін «розв’язати нерівність» в початкових класах не вводиться, здебільшого обмежуються кількома значеннями змінної, при яких утворюється правильна нерівність.

   На підготовчому етапі розглядають нерівності з «віконцями» (зірочкою): Добери такі числа, щоб нерівність була правильною: 25 + 8 > 25 + □, 5 ∙ 6 > 5 ∙ *, 40 – 12 < 40 - □. Діти називають різні числа, вчитель узагальнює їх відповіді . Це завдання розв’язується методом підбору і записують так:
40 – 12 < 40 - а.
а=1,2,3,4,…,11.
    Нерівності зі змінною розглядаються після вивчення таблиць множення і ділення в 3 класі,їх розв’язують теж усно, методом добору :з  чисел 65,70,75і 80 вибрати ті значення х, при яких  нерівність х-65<8 правильна.
Запис є таким: х-65<8;

                          х=65,70.
    В 4 класі – нерівності, де не вказана множина значень змінної, їх розв’язують підбором: знайти такі два значення а, щоб нерівність    а ∙ 7 > 40 була правильною. Запис: а ∙ 7 > 40;
                                             а >5; а=6,7, 8,…

Способи розв’язування нерівностей: 
· спосіб підбору(основний); 
· зведення нерівності до рівності;
· розв’язування нерівностей на основі залежностей між компонентами і  результатами дій. Наприклад:

1) а – 8 > 4

Слід почати випробування з числа, яке більше за 8, тому що не вміємо від меншого числа віднімати більше. 

а = 12, 12 – 8 > 4 – хибно;

а = 18, 18 – 8 > 4 – істинно.

Відповідь: 18.

            2) а – 8 > 4 -зведення нерівності до рівності;

Спочатку знайдемо, при яких значеннях а  рівняння а – 8 = 4. для цього розв!яжемо рівняння
а – 8 = 4

а = 4 + 8

а = 12; а щоб а – 8 > 4, то 
а > 12

Відповідь: 13,14,15…

3) а – 8 > 4 – способом розв’язування нерівностей на основі залежностей між компонентами і  результатами дій.
а – 8 > 12 – 8

а > 12 (із двох різниць з однаковими від’ємниками більше та в якій зменшуване більше)

Відповідь: 13,14,15…

1) 20 + х > 24 
   Якщо х=5,то 20+5=25, 25 >24. 
              2) 20 + х > 24 
                  20 + х = 24                  3) 20 + х > 20 + 4     
                   х = 24 – 20                             х > 4                 
                   х = 4 
                  20 + х > 24 при х > 4 
                  Відповідь: х = 5, 6, 7, … 
     Учні повинні розуміти,що нерівність зі змінною може не мати розв’язків, мати один, кілька або безліч розв’язків.
Завдання для виконання:
1. Зроби конспект
2.Виконай у конспектіц письмово
1)Розв’язати нерівність 3 способами: 
5*х <30,  х+6 < 10,  х-7 < 9 ,   30 : х > 3     
2)Провести методику роботи по розв’язанню  задач складанням рівняння: 
Задача. У коробці лежало 12 горіхів. Коли дівчинка з’їла кілька горіхів, у коробці залишилось 5 горіхів. Скільки горіхів з’їла дівчинка?

Задача. У їдальні було 90 кг борошна.  Кілька днів витрачали по20 кг борошна на день. Залишилось 10 кг борошна.  Скільки днів витрачали по 20 кг борошна ?
                  ,                        
